



## 习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调 认真学习贯彻党的二十届四中全会精神 高 标 准 建 设 海 南 自 由 贸 易 港 蔡奇出席汇报会

新华社三亚11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调,建设海南自由贸易港,是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,在党中央集中统一领导下,各级各方面密切协作、主动作为,通过持续努力,全面实现海南自由贸易港建设目标。

11月6日上午,习近平在海南省三亚市听取海南自由贸易港建设工作汇报。国家发展改革委主任郑栅洁、海南省委书记冯飞作了汇报。

听取汇报后,习近平发表重要讲话。他指出,党中央决定,今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。各级各方面要精心准备,确保平稳有序。

习近平强调,建设海南自由贸易港的战略目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。要锚定这个战略目标不动摇,全面贯彻落实海南自由贸易港建设总体方案,发挥牵引作用。生态是海南一大优势,

深入实施海南自由贸易港法,解放思想、改革创新,分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。要稳步推进制度型开放,进一步提高贸易投资自由化便利化水平。深入推进商品和要素流动型开放,更好促进生产要素跨境流动。构建更加开放的人才机制,为自由贸易港建设提供有力人才支撑。深化行政体制改革,优化政务服务,着力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

习近平指出,高标准建设海南自由贸易港,主要目的是促进海南高质量发展,助力全国构建新发展格局。要结合实际科学编制“十五”规划,紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位,全面提高海南经济社会发展水平。着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系,推动主导产业优化升级,促进科技创新和产业创新深度融合,努力在发展新质生产力上取得新突破。加强同粤港澳大湾区联动发展,深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作,深度融入共建“一带一路”,在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。生态是海南一大优势,

何立峰及中央和国家机关有关部门、海南省负责同志参加汇报会。

习近平强调,当前海南要盯紧“海鸥”台风走势,完善有关措施,切实做好防范和应急处置工作,确保把损失降到最低。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

张志军在永靖县城北新村宣讲党的二十届四中全会精神

## 习近平致电祝贺哈桑就任坦桑尼亚总统

新华社北京11月6日电 11月6日,国家主席习近平致电萨米娅·苏卢胡·哈桑,祝贺她就任坦桑尼亚联合共和国总统。

习近平指出,中国同坦桑尼亚

传统友谊深厚。近年来,两国关系高水平发展,双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中坦关系发展,愿同哈桑总统一道努力,落实好中非合作论坛北京峰会成果,推动中坦全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,为构建新时代全人类命运共同体作出更大贡献。

一道努力,落实好中非合作论坛北京峰会成果,推动中坦全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,为构建新时代全人类命运共同体作出更大贡献。

## 习近平同萨摩亚国家元首图伊伊马莱阿利法诺就中萨建交50周年互致贺电

### 李强同萨摩亚总理拉乌利互致贺电

新华社北京11月6日电 11月6日,国家主席习近平同萨摩亚独立国家元首图伊伊马莱阿利法诺互致贺电,庆祝中萨两国建交50周年。

习近平指出,中国和萨摩亚友好交往源远流长。中萨建交半个世纪以来,两国始终相互尊重、平等相待,坚定支持对方维护国家独立和主权,双方政治互信不断深化,互利合作成果丰硕,人文交流持续拓展,增进了两国人民福祉。

习近平强调,我高度重视中萨关系

发展,愿同图伊伊马莱阿利法诺国家元首一道努力,以两国建交50周年为契机,赓续传统友好,深化务实合作,书写中萨全面战略伙伴关系新篇章。

图伊伊马莱阿利法诺表示,萨中建交50年来,双边关系持续积极向前发展,两国友好合作不断拓展。萨方诚挚感谢中方长期以来尊重萨主权和独立,并为萨经济社会可持续发展提供宝贵支持。相信萨中关系将不断迈上新台阶,两国人民友谊将不断深化,助力两国更加繁荣与

和平的未来。

同日,国务院总理李强同萨摩亚总理拉乌利互致贺电。李强表示,中方高度重视中萨关系发展,愿同萨方一道努力,以建交50周年为契机,拓展各领域务实合作,推动中萨全面战略伙伴关系不断向前发展。

拉乌利表示,萨中建交50周年是两国关系重要里程碑。萨方愿同中方一道努力,深化伙伴合作,推动双边关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

## 加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

有不懂的问题打开手机就能问AI,依托北斗导航自驾可以更好避开拥堵,送来外卖的可能是无人机或机器人……这些老百姓愈发习以为常的生活场景,正是科技创新赋能美好生活的写照。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》把“科技自立自强水平大幅提高”确定为“十四五”时期经济社会发展的

主要目标之一,为未来五年我国经济社会发展指明了方向。加快高水平科技自立自强,积极发展新质生产力,在推动科技创新、加快培育新动能、促进经济结构优化升级上取得实质性、突破性进展,方能打开高质量发展的新空间。

翻开“十四五”的成绩单,经济动能更强劲离不开科技创新。我国累计建成230多家国家级智能工厂和1260家5G工厂,全球创新指数排名首次跻身前十,拥有的全球百强科技创新集群数量连续三年

位居世界第一,高新技术企业超过50万家……一组组数字见证创新驱动发展的坚实步履。“上天入海”等大国重器频频亮相,人工智能、量子通信、高端芯片等前沿领域取得了一批标志性成果,以宇树科技、深度求索为代表的杭州“六小龙”等科技企业成功“出圈”,正是科技自立自强的生动写照。

展望“十五”,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。

(转4版)

## 张志军在永靖县城北新村宣讲党的二十届四中全会精神

本报讯 (临夏融媒记者 马进忠)11月5日,州政协党组书记、主席张志军到永靖县刘家峡镇城北新村宣讲党的二十届四中全会精神。他强调,要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,自觉把思想和行动统一到党中央重大决策和省委、州委部署要求上来,切实把全会精神转化为推动发展、破解难题和服务群众的实际成效,深刻领会精神实质和核心要义,全面落实目标任务和实践要求,加快推进乡村全面振兴步伐。

在城北新村村委会,张志军与镇村班子成员、党员代表、驻村工作队员等面对面座谈交流,结合村情实际与群众关切,深入浅出地宣讲全会精神。他指出,党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上召开的

一次十分重要的会议,明确提出了“十五”时期我国发展的指导思想、重大原则、主要目标和战略任务。全会对加快农业农村现代化、推进宜居宜业和美丽乡村建设等作出系统部署,为做好乡村工作指明了前进方向、提供了科学指南。要把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深刻领会精神实质和核心要义,全面落实目标任务和实践要求,加快推进乡村全面振兴步伐。

张志军强调,要以“十四五”规划为指导,立足资源禀赋与发展实际,深入思考谋划完善优化产业的思路举措,大力发展乡村富民产业,持续增强发展内生动力,为乡村全面振兴提供坚实支撑。要深入推进乡村治理、乡村建设、

民生保障等重点工作,常态化开展矛盾纠纷排查化解,加强对特殊困难群体的关怀保障,兜住兜牢民生底线,提升公共服务精细化水平,加快建设宜居宜业和美丽乡村,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。要全面加强基层组织建设,进一步建强班子、优化队伍、健全机制,更好发挥基层党组织的战斗堡垒作用。

宣讲结束后,张志军实地调研了城北新村项目建设、产业培育等工作。看望慰问了结对关爱对象,送去衣物和生活用品。走访了解了部分委员工作室建设运行情况,就更好发挥工作室作用提出了建议。

州政协党组成员、秘书长高登芬一同参加。



英语说临  
夏 | 来临夏,  
直面千万年前  
的草原规则制  
定者——和政  
巨鬣狗



## 大棚里的“致富经” ——积石山县关家川乡冰川夏蔬菜种植及加工基地见闻

临夏融媒记者 李萍 包蕾

深秋的积石大地,一排排日光温室大棚鳞次栉比,在阳光下散发着无限的活力与希望,棚内绿意涌动、果实挂满枝头,村民穿梭其间采摘分拣,鲜活的丰收图景跃然眼前。近日,临夏州“十四五”高质量发展巡礼”全媒体调研采访团走进积石山县冰川夏蔬菜种植及加工基地,探访当地蔬果种植加工模式及助力群众增收的发展前景。

穿行在基地,风里都是收获的味道。跟随基地管理人员马连玺来到一座辣椒种植大棚,一股股辛香扑鼻而来,一行行很整齐,长势良好,一串串翠绿鲜亮的辣椒缀满枝头。马连玺说:

“四强”行动看临夏

“辣椒一星期采收一次,这个棚今早刚摘了一部分,一个棚一茬产2000—3000斤,批发价每斤1.7元,目前是第五茬了。我们种的辣椒主要销往临夏及周边城市的各大超市和农贸市场。”

该基地由甘肃冰川夏农产品供应链有限公司具体运营。公司成立于今年6月,已注册“冰川夏”商标,获有机土地认证1000亩。作为积石山县“以商招商”引进的重点企业,该公司覆盖4个乡镇建立的8个基地总占地面积达6800亩,通过“企业管两头、群众抓种植”的模式,带动群众参与种植豆角、生菜、辣椒、人参果和圣女果等多种蔬果。“目前,运营着103个日光温室大棚和300个冷棚,产品直供广州和成都等地。”公司负责人介绍,“员工多为关家

川乡和胡林家乡的妇女和老人,平时有130多个工人,种植和收获旺季最多能达上千人。管理人员月薪4500元至8000元,临时工一天也能挣100元,群众在家门口实现了顾家就业两不误。”

人参果是自然生长在亚热带的茄果类水果,对光照时长、温度和湿度等要求较高,经过不断的研究和实践后在该基地试种成功。

## 品牌赋能焕新机 东乡美食掀热潮 ——三大区域公用品牌发布带动东乡县餐饮业升级

临夏融媒记者 赵好飞 通讯员 张伟慈



临夏店,店面的新招牌很亮眼,融合东乡族刺绣元素的品牌标识清晰醒目,与店内兼具民族风情和现代审美的装饰风格相得益彰。踏入门店,一股浓郁的羊肉香气扑面而来,服务员正忙着点餐传菜,二楼雅间内,热气腾腾的手抓羊肉摆上餐桌……

“在品牌发布会上,现场展示了东乡全羊宴,拿到官方授予的品牌授权证书,这既是荣誉,也是沉甸甸的责任!”东乡手抓制作技艺省级非遗代表性传承人、该店负责人马继雄手持授权证书,言语间难掩自豪。他介绍,品牌发布会结束后,门店第一时间启动全面焕新:从门头设计到店内软装,融入“东乡贡羊”“东乡手抓羊肉”的品牌元素;在食材采购、烹饪流程上更是严格对标品牌标准,确保

每一份出品都符合正宗风味。

借助品牌发布的东风,门店成功参与北京钓鱼台国宾馆中秋大集,东乡手抓羊肉的独特口感赢得广泛认可,顺利对上东乡手抓及相关产品的冷链发货项目。“前几天,一位河南客商一次性订购了近千只东乡贡羊。”马继雄笑着说。

“肉质滑嫩,不腥不膻、不肥不腻,东乡手抓羊肉果然名不虚传!”来自天水的游客撒文杰连连称赞。他告诉记者,在网上刷到“东乡贡羊”的宣传视频后,趁着旅游特意打卡这口“正宗味道”。

(转4版)

“四强”行动看临夏